



新民眼

加梯工程中的「直角思维」

李一能

近日,上海长宁区新程小区16号楼一台特殊电梯的启用引发关注,它是上海首台可以实现以90°直角开门的电梯,成了老公房加装电梯民生工程中的又一成功案例。如何将创新思维灵活运用到纷繁复杂的“非标准化案例”中,成了解决难题、形成共识,最终完成改造的关键原因。

随着社会老龄化程度的加速,老公房加装电梯的需求在全国直线上升。按照国家住建部标准,全国需改造的老旧小区达到17万个,涉及建筑面积40亿平方米,而上海作为老旧小区的数量占总体存量比重最高、人口老龄化最严重的城市,装梯的需求尤为迫切。

今年上海两会政府工作报告中提及,2024年上海推动加装电梯3005台,这一数字已经创下历年来的新高,但与巨大需求相比,仍有提升的空间。导致老公房加装电梯推进速度缓慢的难点,就在于其“非标准化”的特质,就像每一个加装成功的案例不可完全复制,所有堵点的原因都不尽相同。

对于新程小区16号楼而言,加梯的难点就在于其错层户型的特殊结构。该楼栋的01、02室与03室因楼层错位,导致传统电梯无法满足所有住户的平层需求,因此在居民大多同意加装电梯的情况下,这项工作依旧步履维艰。最终,在联系了6家电梯公司后,终于找到一个前所未有的解决方案。通过90°直角开门方案,让电梯两扇门分别对接不同高度的入户通道,实现了“一个井道+两个过廊”的立体连接,最终在6层楼内设置11个停靠层,彻底消除“半层台阶”的尴尬,通过直角开门设计解决了错层户型的加梯困境。

这种创新背后,是技术对空间矛盾的精准回应。在老旧小区中,楼梯间狭窄、户型错位、管线复杂等问题普遍存在。新程小区的案例证明,当标准化方案难以适配时,定制化设计可以成为突破口。类似案例也出现在虹口区灵新小区33号楼,通过改造楼梯转角空间实现“错改平”,同样展现了因地制宜的技术智慧。这些实践表明,加梯技术需要从“通用型”向“定制化”迭代,建立针对不同建筑形态的技术解决方案库,为后续项目提供可复制的创新模板。

在技术和硬件上可实现创新固然关键,但更重要的是将这样的创新思维延伸到制度建设、沟通协调,以及方案制定,实现加梯工程“软硬件”升级的齐头并进。例如,上海长宁区“110”服务模式,将政策工具系统集成,采取一门式服务中心、“一口受理”窗口、零距离服务,整合住建、规划等多部门资源,简化审批流程,推动加梯效率提升。又如北京“连廊共享电梯”模式,通过高层业主集资为低层老年住户免费安装连廊,将电梯服务范围扩展至相邻单元,实现多栋楼共享一部电梯,促进邻里利益平衡。

综观全国各地的加梯成功案例,不难发现众多灵光一现的精妙方案,这些方案值得被归纳总结,给予正在努力寻找解决方案的加梯群体启发与借鉴。也许直角开门电梯只是一个孤例,但加梯工程的推进,需要更多这样的“直角思维”——以直角般的转折突破路径依赖,用创新之光照亮城市更新前行的道路。

上海2025年重大工程投资2400亿元

186个正式项目公布 东方枢纽、浦东机场四期等重点项目启动

本报讯 (记者 裘颖琼) 细化“施工图”,转为“实景图”,上海市重大工程建设工作会议今天上午召开。记者获悉,2025年市重大工程共安排正式项目186个。其中,计划新开工项目14个,基本建成项目21个。全年计划完成投资2400亿元,达到近年来最高水平。

今年,上海排定的186个重大项目,聚焦落实国家战略、支撑重点区域发展、增进民生福祉,加快推进科创产业、基础设施等重要领域,积极推进生态文明建设、文化教育卫生、城乡融合与乡村振兴等项目建设。

其中,基础设施项目超千亿元投资总量,发挥基本盘主力军作用,全面铺开东方枢纽上海东站、浦东机场四期扩建工程,加快嘉闵线等市域线、20号线等轨道交通线

建设,建成2号线西延伸等,推进沪渝蓉高铁上海段、油墩港航道等项目建设。

科技产业项目全力加快科创中心建设,力争形成千亿投资量,确保一批集成电路、生物医药、重点装备制造等项目按节点有序实施。生态文明、社会民生、城乡融合项目聚焦践行“人民城市”理念,将建成金山乐高乐园、上海大歌剧院、交大医学院浦东校区、第九人民医院祝桥院区等项目,加快工业博物馆等文化设施建设,不断增进民生福祉,提升城市软实力。

政策方面,将聚焦瓶颈制约,以点带面,进一步跑出重大工程建设加速度。上海国土空间资源处于严重紧平衡状态,资源要素的保障,成为市重大工程项目快速落地建设的共性难题。市住建委(市重大办)将针对方案稳定、规划落地、资源保障、土方消

纳及配套保障等方面共性问题,主动联动各部门寻求突破,做优平台建设,加强顶层设计,严守红线底线,强化保障力度。

同时,在进一步提升重大工程建设综合效能方面,强化协同联动。一方面,积极发挥行业主管部门、属地区政府、建设单位和参建单位等重大工程参建各方力量,市区联手,持续锚定目标任务,紧盯工程进度,加强协调推进。另一方面,全面持续提升重大工程建设管理水平,加强项目安全质量管理,强化市重大工程文明施工升级示范引领,推进市重大工程更高质量发展。

2024年全市重大工程建设“成绩单”今天也对外发布:全年完成投资2383亿元,同比增长5.6%,再创历史新高;实现新开工项目21项,超年初计划11项;基本建成项目35项,超年初计划10项。

从摩天轮到魔法世界: 锦江乐园迎来“哈利·波特”

今天上午,锦江国际集团与华纳兄弟探索集团全球体验事业部正式签署合资框架协议,共同开启华纳兄弟(上海)制片厂之旅——“哈利·波特”的诞生项目(以下简称“哈利波特制片厂之旅(上海)”)。该项目选址上海锦江乐园,预计在2027年营业。届时,将为全球“哈迷”们带来一场前所未有的魔法盛宴。



哈利波特制片厂之旅(上海)效果图

魔法世界的幕后探秘

目前,合资协议与项目启动正处于监管审批的关键阶段。哈利波特制片厂之旅(上海)将是一场精彩绝伦的电影幕后探秘之旅。游客踏入其中,仿佛被施了魔法,瞬间穿越到风靡全球的魔法世界,全方位感受电影拍摄过程中的精妙设计与独特匠心。在这里,游客可以沉浸式探索“哈利·波特”电影中的标志性场景,从霍格沃茨魔法学校的神秘教室与走廊,到霍格莫德小镇热闹的街头巷尾,每一处细节都将原汁原味地重现。更令人兴奋的是,游客还能近距离观赏电影中真实使用过的服装与道具,亲手触摸魔法的真实质感。此外,项目还精心设计了一系列互动装置,让游客亲身体验电影中的经典场景,揭秘这部全球畅销小说如何在在大银幕上鲜活呈现,满足所有魔法幻想。

哈利波特制片厂之旅(上海)规模宏大,预计占地面积约53000平方米,规划布局涵盖了室内与外场两大区域。游客在此开启魔法探秘之旅,深度沉浸在魔法的奇妙世界中,全程大约需要半天时间。值得

一提的是,项目入口处还将精心打造一座景观公园,不仅为游客提供休憩场所,也将成为市民日常休闲的好去处,让更多人感受魔法带来的快乐与魅力。

锦江乐园的焕新升级

作为上海第一家大型专业游乐园,锦江乐园承载着无数上海人的欢乐时光,是市民休闲娱乐的经典地标,更是上海知名的旅游品牌。然而,随着城市快速发展,曾经位于郊区的锦江乐园如今已身处闵行主城区,其设施逐渐难以满足游客日益多元的需求。近年来,锦江国际集团凭借文旅全产业链的强大优势,整合酒店、旅游、客运、餐饮、城市服务等多元业态,积极推动锦江乐园的升级改造。

2002年5月1日正式运营的“上海大转盘”摩天轮,是锦江乐园最具代表性的游乐项目,承载着一代代上海人的美好回忆。此次升级改造中,摩天轮将进行更新重建,总高度从108米提升至118米,让这一经典地标以全新姿态继续闪耀,在留住上海城市记忆的同时,续写上海人的欢乐篇章。

文旅融合的全新地标

此次锦江乐园引入国际知名IP“哈利·波特”,无疑是一次极具前瞻性的战略布局。这一举措将深度激活锦江乐园的品牌价值,精准释放消费活力,使其迅速成为吸引全国乃至全球影迷和粉丝的地标性项目,有望成为国内游玩体验项目中的新爆款,为上海文旅产业增添一抹亮丽色彩。

上海锦江乐园的改造升级,不仅聚焦哈利波特制片厂之旅(上海)的开发,还涵盖了景观公园的建设以及摩天轮的更新重建。未来,这里将成为市民日常休闲娱乐的首选之地,在保留中心城区经典城市乐园属性的同时,巧妙营造出主客共享的文旅消费新场景,让每一位来到这里的游客都能感受到上海独特的文化魅力与生活气息。

据悉,自今年1月26日起,上海锦江乐园暂时闭园,开启全面升级改造之旅。2027年,锦江乐园重新开放时,一个充满魔法与奇幻的全新世界将展现在我们面前。让我们一起期待锦江乐园的华丽转身,期待在那个魔法世界中开启一场难忘的冒险之旅。

本报记者 杨玉红 通讯员 闫锦